Asociaţii, fundaţii şi federaţii

Persoanele fizice şi persoanele juridice care urmăresc desfăşurarea unor activităţi de interes general sau în interesul unor colectivităţi ori, după caz, în interesul lor personal nepatrimonial pot constitui asociaţii ori fundaţii în condiţiile Ordonanţei de Guvern nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii. Două sau mai multe asociaţii sau fundaţii se pot constitui în federaţie, aceasta având personalitate juridică proprie, distinctă de cea a persoanelor juridice care o compun.
Asociaţiile, fundaţiile şi federaţiile sunt supuse înscrierii în registre speciale, constituite la instanţele judecătoreşti, potrivit Ordinului nr. 954/B/C/2000 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea Registrului asociaţiilor şi fundaţiilor, Registrului federaţiilor şi Registrului naţional al persoanelor juridice fără scop patrimonial.
Acestea devin persoane juridice din momentul înscrierii lor în registru.

Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor este ţinut de judecătorie.

Registrul federaţiilor este ţinut de tribunal.

Înscrierea în registrul special se face la cererea oricăruia dintre asociaţi sau fondatori, respectiv a oricăreia dintre persoanele juridice fără scop patrimonial care constituie federaţia, împuterniciţi prin actul constitutiv, precum şi a oricărei alte persoane interesate, în condiţiile legii.

Cererea de înscriere  în vederea dobândirii personalităţii juridice va cuprinde:

-numele şi domiciliul persoanei împuternicite în condiţiile art. 6 alin. (2) lit. h) din ordonanţă;

-numele şi domiciliul sau, după caz, denumirea şi sediul asociaţilor sau fondatorilor;

-denumirea şi sediul asociaţiei, fundaţiei sau filialei;

-precizarea patrimoniului iniţial;

-numărul şi data autentificării actului constitutiv şi a statutului.

La cererea de înscriere se vor ataşa următoarele documente:

-un exemplar original şi un exemplar în copie legalizată de pe actul constitutiv şi statut;

-actele doveditoare ale sediului şi patrimoniului iniţial;

-dovada disponibilităţii denumirii, eliberată de compartimentul de specialitate din cadrul Ministerului Justiţiei sau, după caz, refuzul motivat de a elibera dovada disponibilităţii denumirii;

-certificate ori alte documente cerute potrivit legii speciale persoanelor fizice pentru înfiinţarea legală a persoanei juridice;

-autorizaţiile administrative prealabile, în cazul în care sunt cerute potrivit legii speciale, pentru înfiinţare legală ;
-dovada achitării taxei judiciare de timbru în valoare de 100 de lei, prevăzută de art. 12 litera c din O.U.G. nr. 80/2013 privind taxele judiciare de timbru.
Taxa se achită de către debitor în numerar, prin virament sau în sistem online, în contul  destinat taxelor de timbru deschis la Trezorerie pe numele unităţii administrativ teritoriale în raza căreia acesta îşi are domiciliul/reşedinţa/sediul. Dacă debitorul taxei nu-şi are domiciliul/reşedinţa/sediul în România, taxa se plăteşte în contul unităţii administrativ teritoriale în raza căreia se află sediul instanţei la care se introduce acţiunea sau cererea.

Pentru persoanele cu domiciliul/reşedinţa/sediul în Baia Mare, plata taxei judiciare de timbru se poate realiza la Direcţia Venituri - Taxe şi Impozite a Primăriei Municipiului Baia Mare sau în contul nr. RO69TREZ43621070203XXXXX al Primăriei Municipiului Baia Mare, deschis la Trezorerie.

Evidenţa centralizată în materie se realizează prin Registrul naţional al persoanelor juridice fără scop patrimonial, aflat la Ministerul Justiţiei: Registrul naţional.

