Informaţii generale privind acţiunile în justiţie, formarea şi circuitul dosarelor

Tribunalul Maramureş îşi desfăşoară activitatea de judecată atât ca instanţă de fond, cât şi ca instanţă superioară, pentru cauzele înregistrate la judecătoriile din judeţ ale căror hotărâri au fost atacate cu căi de atac.
Actul de sesizare a Tribunalului Maramureş, ca primă instanţă, poate fi depus personal ori prin reprezentant la Registratura instanţei sau poate fi trimis prin poştă, curier, fax şi în orice alt mod prevăzut de lege. Acesta este înregistrat în ziua depunerii lui, după stabilirea obiectului cauzei, şi primeşte, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege, dată certă şi număr unic de dosar din aplicaţia ECRIS.
Numărul unic al dosarului este format din numărul dat de registrul general electronic, numărul identificator al instanţei, respectiv 100 pentru Tribunalul Maramureş, şi anul înregistrării dosarului (ex. 1/100/2019). Acest număr este unic la nivelul instanţei în cadrul unui an calendaristic şi începe de la valoarea 1 pentru primul dosar din an, continuând pentru fiecare nou dosar creat. Pe parcursul procedurilor în instanţă, pentru dosarul cu număr unic pot fi create dosare asociate, acestea purtând numărul unic, la care se adaugă litera a şi numere începând cu cifra 1 (ex. 1/100/2019/a1). 

Repartizarea cauzei se efectuează aleatoriu, în sistem informatic, prin programul ECRIS. Pentru aplicarea criteriului aleatoriu, completele de judecată se constituie la începutul fiecărui an şi se numerotează pe instanţă sau, după caz, pe secţii, ţinându-se seama de materiile în care judecă, de specializarea completelor şi de stadiul procesual în care se află cauzele.
În perioada desfăşurării procesului, la dosar pot fi depuse documente, prin aceleaşi modalităţi indicate mai sus, data valabilă în cadrul procedurii fiind cea a trimiterii acestora prin poştă/curier/e-mail/fax sau a depunerii personale la Registratură.

Cauza se judecă la termenele stabilite, pentru care, de regulă, se emit citaţii, şi se soluţionează prin hotărâre, pronunţarea acesteia făcându-se în şedinţă publică sau prin punerea soluţiei la dispoziţia părţilor prin intermediul grefei, situaţie în care soluţia va fi solicitată compartimentului Arhivă. 
Persoanele interesate pot solicita eliberarea unei minute, care conţine hotărârea pe scurt, cu semnături şi ştampila instanţei.
 Hotărârea se comunică părţilor după motivare şi redactare. Termenul general prevăzut de lege pentru motivare este de 30 de zile de la pronunţare, în materie civilă, şi 20 de zile în materie penală. 

Împotriva hotărârii pronunţate pot fi introduse căi de atac, în condiţiile legii. 
Cererea se introduce, prin aceleaşi modalităţi indicate mai sus, la Tribunalul Maramureş, care o înaintează către instanţa superioară competentă, Curtea de Apel Cluj, împreună cu dosarul. La instanţa superioară se formează un dosar separat, cu acelaşi număr, care se ataşează la dosarul de fond al cauzei.

Dosarele care sunt judecate de Tribunal în căile de atac îşi păstrează numerele primite la judecătorii, care conţin şi numerele identificatoare ale instanţelor, respectiv: 182 - Judecătoria Baia Mare, 307 - Judecătoria Sighetu Marmaţiei, 336 - Judecătoria Vişeu de Sus, 319 – Judecătoria Tărgu Lăpuş şi 224 – Judecătoria Dragomireşti (ex. 1/182/2019).

După soluţionarea căii de atac, dosarul este restituit instanţei care l-a creat, denumită instanţă de fond, unde este arhivat şi păstrat în funcţie de termenele de păstrare stabilite de lege, dar nu mai mult de 30 de ani. Dacă termenul prevăzut de lege este permanent, după 30 de ani dosarul este predat, în vederea arhivării permanente, Serviciului Judeţean Maramureş al Arhivelor Naţionale. Dacă termenul de păstrare este mai mic, la împlinirea lui, dosarul este selectat pentru distrugere. Procedura de inventariere şi predare a dosarelor se desfăşoară cu colaborarea Serviciului Judeţean al Arhivelor Naţionale.
